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ی که اباشد. این سیستم اطّلاعات اقتصادیها میحسابداری یک سیستم اطّلاعاتی مهم و معتبر در تمامی سازمان

پذیرد و پردازش است را بعنوان داده یا ورودی می راجع به رخدادهای مالی مؤثرّ بر یک واحد اقتصادی مشخّص

م کند. سیستی این سیستم است ارائه میهای مختلف که خروجی یا ستادهکند و در نهایت به شکل گزارشمی

گان از کنندگیری استفادهریزی شود که بتواند اطلّاعات مفید را جهت تصمیمای برنامهحسابداری باید به گونه

 شوند :کنندگان از اطّلاعات حسابداری به دو گروه تقسیم می. استفادهندود فراهم کاطّلاعات موج

 مثل مدیران کنندگان درون سازمانی :استفاده .7

  ... و ها و مردم، بانکگذاران، نهادهای قانونی، سرمایهمثل سهامدارانکنندگان برون سازمانی : استفاده .0

تواند کلیه نیازهای هر دو گروه را برآورده سازد، لذا حسابداری به دو شاخه از آنجایی که حسابداری به تنهایی نمی

  تواند نیازهای هر دو گروه را برآورده سازد :شود که جهت مقاصد گزارشگری میتقسیم می

 کنندگان درون سازمانیلاعات مفید برای استفادهه اطّجهت تهیّ حسابداری مدیریت : .7

 کنندگان برون سازمانی لاعات مفید برای استفادهاطّه جهت تهیّ  حسابداری مالی : .0

 ،و حسابداری مالی تشکیل نشده باشدهایی که عملیات گزارشگری آنها از دو بخش حسابداری مدیریت در شرکت

  دهد. سیستم حسابداری صنعتی وظیفه آنها را انجام می

 سیستم حسابداری صنعتی :

باشد. یعنی از یک طرف بهای تمام شده کالای های دوگانه میویژگیدانشی است که دارای ساً این سیستم اسا

کند یعنی سرشت )ماهیّت( فروش رفته یا خدمات ارائه شده را محاسبه نموده و سود و زیان دوره مالی را تعیین می

ی ری یارگیکنترل و ارزیابی عملکرد و تصمیم ریزی،حسابداری مالی دارد و از طرف دیگر مدیریت را در برنامه

 دهد یعنی ماهیتّ حسابداری مدیریت را دارد.می

 

 

فصل اوّل 

هابندی هزینهکلیات، مفاهیم و طبقه
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 حسابداری صنعتی :

لاعات مربوط دهی اطّ، پردازش و گزارشآوری، جمعآن شناخت شود که وظیفهای از حسابداری اطلاق میبه شاخه

 آن محصول است.هایی جهت کاهش بهای تمام شده به بهای تمام شده تولید یک محصول و همچنین روش

 وظایف حسابداری صنعتی :

محاسبه بهای تمام شده کالا یا خدمات تولید شده .7  

گیری. فراهم کردن اطّلاعات لازم برای تصمیم0  

. فراهم کردن اطّلاعات لازم برای ارزیابی عملکرد3  

 حوزه حسابداری صنعتی :

ریزی، کنترل و ها جهت برنامهها برای شناخت انواع مختلف هزینهدر حسابداری صنعتی بررسی و مطالعه هزینه

 یرد.گها مورد بررسی قرار میبندی هزینهباشد. بنابراین در ادامه مفاهیم و طبقهگیری اولین گام مهم میتصمیم

 تعاریف هزینه :

. هزینه از دیدگاه حسابداری مالی :7  

های انتفاعی یا مصرف دارایی از این دیدگاه هزینه عبارت است از خروج وجه نقد و یا خروج دارایی از یک واحد

انبی های اصلی و جهای یک واحد انتفاعی یا ترکیبی از آنها که در اجرای فعالیتپذیر آن یا افزایش بدهیاستهلاک

 شود.آید و به کاهش حقوق صاحبان سهام منجر میبوجود می

: صنعتی. هزینه از دیدگاه حسابداری 0  

زیتّ ن یا ماندازه ی پولیِ منابع اقتصادی که به خاطر رسیدن به یک هدف معیّاز این دیدگاه هزینه عبارت است از 

 ص در گذشته مصرف شود یا اینکه قرار است در آینده به مصرف برسد.مشخّ

استفاده شود زیرا بها بیانگر ارزش منابع از  "بها" از واژه" هزینه" اری صنعتی بهتر است به جای واژهدرحسابد *

 دست رفته جهت به دست آوردن کالا یا خدمات است.
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 موضع هزینه :

. بعبارت دیگر موضوع هزینه عاملی است که برای آن بهای شودها به آن تخصیص داده میمقصدی است که هزینه

 آمادگیموتورسازی )محصول(، انجام یک دوره  هساخت موتور در یک کارخانشود؛ برای مثال تمام شده محاسبه می

هوایی توسط یک شرکت پیمانکاری  ، احداث یک پلحسابداری )خدمت(آزمون کنکور کارشناسی ارشد برای رشته 

 ارخانهک یابی کنترل کیفیت در یک، ارز(های مورد نظر مشتری )سفارش، ساخت یک دست مبل با ویژگی(پروژه)

 باشد.می هزینه موضوع ،)دایره( خودروسازی شرکت یک در کارخانه رستوران و ت(الیّ)فعّ غذایی صنایع

 هزینه یابی :

یابی نام دارد.و خدمات، هزینه کالاآیند تعیین بهای تمام شده فر  

ها :محرک هزینه  

تولیدی در های ک هزینهبعنوان مثال : محرّ ها نام دارد؛ک هزینه، محرّ ها گرددهر عاملی که باعث تغییر در هزینه

، های بازاریابیک هزینهیا محرّ و دستمزد مستقیم است ، تعداد محصولات تولید شده و هزینهیک واحد تولیدی

 تعداد دفعات تبلیغ و تعداد کارکنان فروش است.
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ها :بندی گوناگون هزینهطبقه  

 الف( براساس نحوه ردیابی و تخصیص :

 ت ردیابی داشته باشند.که در یک حالت مقرون به صرفه قابلیّ هاییهزینههای مستقیم : هزینه .7

 ؛ت ردیابی نداشته باشندکه در یک حالت مقرون به صرفه قابلیّ هاییهزینههای غیرمستقیم : هزینه .0

 ت.مستقیم اسغیرهزینه مستقیم و پول برق هزینه  ،ه برای تولیدلیّ، مواد اوّ در تولید ماژیک برای مثال

حسابداری : ب( براساس دوره  

باشد و به ها تنها در دوره وقوع میت ناشی از آنهایی که مزیّ هزینه های منقضی شده )جاری( :هزینه .7

ها در صورتحساب سود و زیان منعکس کنند(. این هزینهسرایت نمی) یابندی نمیهای آتی تسرّ دوره

 .مثل هزینه آب و برق ؛شوندمی

دوره وقوع  ها علاوه برت ناشی از آنهایی هستند که مزیّهزینه : ای(های منقضی نشده )سرمایههزینه .0

، هااختپرد مانند پیش ؛شوندها در ترازنامه منعکس می. این گونه هزینهیابدی میهای آتی نیز تسرّبه دوره

 ، هزینه زمین و ساختمان.های موجودیهزینه

 ج( براساس وقوع هزینه :

هایی هستند که در گذشته رخ داده و در حسابداری مالی مورد هزینه های تاریخی )واقعی( :هزینه .7

 .های منظور شده در صورت سود و زیانمثل هزینه گیرند؛استفاده قرار می

اشند و ارزش روز یک دارایی خریداری بها مرتبط با زمان حال میاین هزینههای جایگزینی : هزینه .0

 . NPV مثل ؛دهندشده را نشان می

بینی شده هستند و لزوماً باشند و پیشها مرتبط با زمان آینده میاین هزینه های بودجه شده :هزینه .3

 های واقعی یکی نیستند.با هزینه
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 د( براساس تصمیمات مختلف اقتصادی :

های گوناگون در راه بوده و رثّؤمگیری های مربوط در امر تصمیمهزینههای مربوط و نامربوط : هزینه .7

های گوناگون ثابت ر نیستند و در راهثّؤگیری ممربوط در امر تصمیمهای ناا هزینه. امّکنندمیتغییر 

های مواد و دستمزد گیری در مورد ساخت محصول جدید، هزینهدر هنگام تصمیم هستند؛ بطور مثال

 ا هزینه اجاره نامربوط است.مربوط هستند امّ

ا کارایی هتوانند نسبت به کنترل هزینهوقتی مدیران می های قابل کنترل و غیرقابل کنترل :هزینه .0

 ا اگر. امّها قابل کنترل هستندر اعمال کنند هزینهثّ ؤها کنترل و نفوذ ملازم را داشته باشند و در آن

 های قابلهزینه . معمولاً کنترل هستند ها غیرقابل، هزینهرا اعمال کنند رثّ ؤمنفوذ  نتوانند کنترل و

 اند. های ثابتهزینه های غیرقابل کنترل جزءِهای متغیر هستند و هزینههزینه کنترل جزءِ

 تر شدنهایی که بدون ایجاد اختلال و جهت کاراهزینه:  قابل اجتنابهای قابل اجتناب و غیرهزینه .3

 توانت نمیهایی که در کوتاه مدّنظر کرد قابل اجتناب هستند و هزینهها صرفتوان از آنت میالیّفعّ

نفر  4نفر از  3توان بطور مثال در زمان تعطیلی کارخانه می ؛ب هستندقابل اجتناها حذف کرد، غیرآن

نگهبان باید به نگهبانی محل کارخانه ادامه  1که حداقل ( درحالیقابل اجتنابنگهبان را مرخص نمود )

 دهد )غیر قابل اجتناب(.

ر های دیگتالیّارزش هرگونه فرصتی است که به خاطر پرداختن به فعّ هزینه فرصت از دست رفته : .4

، کندشخصی که ادامه تحصیل را به جای ورود به بازار کار انتخاب می مثلاً ؛از آن صرف نظر شده است

. نکته قابل توجه این است که هزینه ورود به بازار کار را دارد ادامه تحصیل برای او هزینه از دست رفته

 اقلام مربوط است. جزءِ فرصت

رد؛ ثیری نداأای است که در گذشته واقع شده و بر تصمیمات حال و آینده تهزینه هزینه ریخته شده : .5

 .مثل هزینه آب و برق مصرفی. نکته قابل توجه آن است که هزینه ریخته شده از اقلام نامربوط است

یگر . بعبارت دراهکار مختلف باشد ای که اختلاف بین دوهزینه نهایی( : یاهزینه تفاضلی )افزایشی  .6

ای هقابل توجه آن است که هزینه. نکته گویندهای انتخاب راهکار را هزینه تفاضلی میاختلاف هزینه

 اقلام مربوط هستند. تفاضلی جزءِ 

 

 

شوند و منجر به صورت مالی منعکس نمی ها هیچ وقت دراین هزینه های تلویحی )منتسب( :هزینه .1

 گذار باید در زمان سرمایهبطور مثال یک سرمایه ؛شوند اماّ در هر صورت وجود دارندپرداخت نقدی نمی

دهد، حساب کند قابل توجه است گذاری از دست میای را که به علّت سرمایهگذاری بهره سود سرمایه

 هستند. های تلویحی جزءِ اقلام مربوطکه هزینه
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 ها :اساس رفتار هزینه( بره

ل مث ؛ت خود ثابت استالیّک هزینه در دامنه مربوط به فعّای است که با وجود محرّ هزینه هزینه ثابت : .7

 .اجارهآبونمان برق، هزینه بخشی از هزینه 

ثل م ؛ت خود متغیر استالیّک هزینه در دامنه مربوط به فعّای است که با وجود محرّ هزینه هزینه متغیر : .0

 .هلیّ هزینه مواد اوّ

هزینه  ثلم های ثابت و متغیر است؛که ترکیبی از هزینه ای استهزینه ( :(TCکل ))هزینه مختلط  .3

 ثابت )آبونمان( و متغیر )مقدار صحبت( تشکیل شده. تلفن که از دو جزءِمکالمه 

بطور  د؛یابت افزایش میالیّای است که به شکل پلکانی با افزایش در حجم فعّهزینه هزینه نیمه ثابت : .4

واحد محصول  2333دستگاه کافی است و برای تولید  1واحد از یک محصول  1333مثال برای تولید 

  یابد.یک دستگاه دیگر نیاز است که در این صورت هزینه ثابت بطور پلکانی افزایش می

 

 

 

 

 

 

 

ین تغییر کنند که ات بطور غیرخطی تغییر میالیّ هایی که با تغییر در حجم فعّهزینهر : هزینه نیمه متغیّ .5

ساعت زمان نیاز  1لین واحد یک محصول به طور مثال اگر برای تولید اوّ ؛تواند کاهش یا افزایش باشدمی

نیمه متغیر از نوع کاهشی ، هزینه ساعت زمان نیاز باشد 1ل کمتر از محصومین واحد باشد و برای تولید دوّ

م لیتر دوّ 1333برای  تومان باشد و 533لیتر معادل هر لیتر  1333. همچنین اگر هزینه سوخت است

 .ز نوع افزایشی خواهد بودر ا، هزینه نیمه متغیّتومان باشد 733معادل لیتری 
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 دستگاه

 تولید
1333 2333 3333 
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 ها :اساس طبیعت هزینه( برو

 ، دستمزد مستقیم وهای ساخت یعنی مواد مستقیمهزینه به کلیهتولید( :  یاهزینه محصول )ساخت  .7

 .گویند محصول می ساخت هزینه سربار

های محصول عنوان کرد هزینه هزینه توان جزءِ هایی که نمیبه کلیه هزینههزینه دوره )عملیاتی( :  .0

آب و برق مربوط به ساختمان های عمومی و اداری شامل هزینه مانند هزینه گوییم؛دوره یا عملیاتی می

حمل کالای  های توزیع و فروش و بازاریابی که شامل هزینه، هزینهاداری، حقوق کارکنان بخش اداری

 فروش رفته یا حقوق کارکنان فروش و هزینه تبلیغات است.

 ز( براساس ارتباط با محصول :

 یکای از هزینه ت ردیابی دارند و بخش عمدهمقرون به صرفه قابلیّ  موادی که در حالت مواد مستقیم : .7

ا در تولید محصولات ممکن است چوب یا فلز مواد مستقیم است امّدر تولید صندلی،  مثلاً  ؛محصول است

، به این گونه مواد ت هستنداز مواد دیگری نیز استفاده شود مثل چسب و پرچ که جزئی و کم اهمیّ

 شوند.ی میویند که به عنوان سربار ساخت تلقّگمستقیم میغیر

نند و کحقوق و دستمزد کارکنانی که به طور مستقیم روی محصول تولیدی کار می دستمزد مستقیم : .0

ن مانند دستمزد کارکنا گویند؛شود دستمزد مستقیم میه به محصول تبدیل میلیّ ها مواد اوّدر اثر کار آن

ا در تولید محصولات ممکن است دستمزد کارکنانی وجود داشته امّ ؛سازیبخش مونتاژ یک کارخانه خودرو

ه بعنوان گویند کمستقیم میدر تولید نقش ندارند، به اینگونه دستمزدها، دستمزد غیر باشد که مستقیماً

 ، سرپرست.شوند مانند حقوق نگهبانسربار ساخت محسوب می

ت ، هزینه سربار ساخمواد مستقیم و دستمزد مستقیم از های تولیدی بغیربه تمام هزینهسربار ساخت :  .3

ه ، هزینآلات کارخانه، هزینه استهلاک و بیمه ماشینآب و برق مصرفی کارخانهمانند هزینه  ؛گویندمی

 .دستمزد غیرمستقیممستقیم و آلات کارخانه، مواد غیرتعمیر و نگهداری ماشین
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بار باشد. اگر سرریال می 633،333ریال و دستمزد مستقیم  433،333 متولیدی مواد مستقیسه . در یک موس1ّ

 ، مطلوب است بهای تبدیل و بهای کارخانه :بهای تبدیل باشد %25کارخانه 

  

  

 

 

 

                      

 

 

 

 

   دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای اولیه

   سربار ساخت + دستمزد مستقیم = بهای تبدیل

 سربار ساخت + دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای تمام شده

 سربار ساخت + دستمزد مستقیم = بهای تبدیل

X = 066,666 + %52 x 

x – %52 = 066,666   

x =    

 

فصل دوّم 

عوامل بهای تمام شده هر واحد محصول

، تولید ساخت،)

 (محصول،  کارخانه

 

666,066  
= 088,888 

552  

 

    سربار ساخت + دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای کارخانه

  066,666 + 066,666 = 000880888 
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دستمزد  %53ریال است. اگر نرخ جذب سربار  33ریال و بهای تبدیل  36ه لیّ شرکت تولیدی بتا بهای اوّ . در2

 هزینه مواد مستقیم را به دست آورید. ،مستقیم باشد

 

  

  

 

 

                            

 

y = 01 

                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سربار ساخت + دستمزد مستقیم = بهای تبدیل

06 = x +  5/6 x 

06 = 5/1  x   

X = 

 
  

 دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای اولیه

00 = y + %6 

06 
= 08 

5/1  
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ساخت . اگر سربار باشدریال می 523،333ریال و بهای تبدیل  1،333،333ه لیّ. در یک شرکت تولیدی بهای اوّ 3

 : ، هزینه دستمزد را بدست آوریدمواد مستقیم باشد %43معادل 

 

                      

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

y = 0880888 

 

 

 

 

 

 دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای اولیه

1,666,666 = x + y 

     

 سربار ساخت + دستمزد مستقیم = بهای تبدیل

5%6,666 = y + 
0/6  x 

 دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای اولیه

1,666,666 = 066  666,  + y 

 

     x  +  y = 1,666,666 

0/6 -  x - y = - 5%6,666 

     x  +  y = 1,666,666 

0/6   x + y = 5%6,666 - 

0/6  x   =   006 666,  

x = 088  888,   
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ار سرببا توجه به اینکه  ه برابر با بهای تبدیل باشدلیّبهای اوّریال و  1،633،333های ساخت هزینه. اگر جمع 4

 است، هزینه مواد مستقیم و سربار ساخت چقدر است؟ دستمزد مستقیم %75ساخت 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 55/6  x    =   0080888 

  

 

 

 

. 

 دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای اولیه

  y + x 
     

 ساختسربار  + دستمزد مستقیم = بهای تبدیل

x + y = x + 55/6  x 

x + y = 55/1  x   

y = 55/6  x   

 سربار ساخت + دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای تمام شده

1,066,666 = 55/6  x + x + 55/6  x 

1,066,666 = 5/%  x     

x = 1080888     

 دستمزد مستقیم

و سربار ساختمواد   
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ریال باشد و  6،333،333ه به مبلغ لیّ اگر بهای اوّ .ه با بهای تولید برابر استلیّ در یک شرکت تولیدی بهای اوّ. 5

، هزینه سربار ساخت چند درصد هزینه مواد مستقیم دستمزد مستقیم جذب تولید شود %63مبنای  سربار بر

 ؟دهدمصرف شده را تشکیل می

اولیهبهای   بهای تبدیل  =  

 سربار + دستمزد  =  دستمزد +  مواد              

سربار   =  مواد     

مواد مستقیم است. %088گیریم : سربار شود پس نتیجه میازآنجایی که مواد با سربار مساوی می  

 

 

مطلوب است:  باشد، 14،333،333و بهای اوّلیهّ  16،333،333و بهای تبدیل  11،333،333. اگر بهای محصول 6

 محاسبه هزینه مواد مستقیم.

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 سربار ساخت + دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای محصول

       
       

10,666,666 = x + 10,666,666 

008880888   
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دستمزد مستقیم جذب  %53برابر بهای تبدیل است و سربار بر مبنای  2. در یک شرکت تولیدی بهای اوّلیهّ 7

 شود. مشخصّ کنید سربار چند درصد مواد مستقیم است؟تولید می

دانیم که : می  

  

  

 

                        

   

: شود, پس بهای تبدیل میسربار نصف دستمزد استچون   

 

 

 

 

: داریمبرابر بهای تبدیل است, بنابراین  %ه لیّبهای اوّو چون   

y 0 = % × y 5/1 

 : آید بدست می x ,جایگذاری کنیم اوّلیّهبهای رادر معادله  y 0و اگر  y 0ه برابر با : لیّ بنابراین بهای اوّ

 گیریم :حال با داشتن مقدار مواد و سربار از آن ها نسبت می

 

 

 دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای اولیه

(X + y) = x + y 

 
    

     

0 y = x + y 

 سربار ساخت + دستمزد مستقیم = بهای تبدیل

y 5/1  y +  y 5/6 

x = 0 y 

 بنابراین بنابراین

 بنابراین

y 5/6 
= 02/8  

% y 

 

 نسبت سربار به مواد =
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 ساخت بر مبنای. چنانچه سربار برابر آن است 5/1و بهای تبدیل  5،533،333ه در یک واحد تولیدی لیّ اوّ ی. بها1

  ، بهای تولید را حساب کنید :دسمزد مستقیم جذب تولید شود 13%

 

 

 

 

 

 

آید و همچنین اگر که همان مواد مستقیم است بدست می yی بهای اوّلیّه جایگذاری کنیم, مقدار را در معادله xحال اگر 

وانیم بهای تگردد و با داشتن این سه مورد میکنیم, مقدار سربار ساخت نیز معلوم می 062را ضربدر  xطبق صورت سؤال 

 تولید را محاسبه کنیم :

 

 

 

 

 0,500,000 × 062 = 701110113سربار ساخت      

 

 

 

 

 دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای اولیه

5,566,666 = y + x 
     

 سربار ساخت + دستمزد مستقیم = بهای تبدیل

0,%56,666 = x + 062  x 

0,%56,666 = 1062  x   

x =    002070777   

 دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای اولیه

5,566,666 = y + 0,500,000 
y = 7010113   

 سربار ساخت + دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = ولیدبهای ت

 0,000,005 + 0,500,000 + 710,005 = ولیدبهای ت

     700110113 = ولیدبهای ت
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برون  کنندگان درون سازمانی وکنندگان از گزارشات حسابداری شامل استفاده، استفادههمانگونه که قبلا گفته شد

ردد گمی هتهیّ شده تمام بهای حسابداری واحد توسط تولیدی سساتؤم در سازمانی درون شود.گزارشاتمی سازمانی

ترین گزارشات گیرد. عمدهها قرارمیاختیار آن در ه شده وهر ماه این گزارشات براساس نیاز مدیران تهیّ و معمولاً

 سسات تولیدی شامل موارد زیر است :ؤدرون سازمانی در م

 گزارش مصرف مواد .1

 گزارش بهای تمام شده کالای در جریان ساخت .2

 گزارش بهای تمام شده کالای ساخته شده .3

 شده  گزارش اوقات تلف .4

 گزارش ضایعات .5

 گزارش خرید مواد .6

 گزارش فروش  .7

 سایر گزارشات مورد درخواست مدیریت .1

 شود این گزارشاتسسات تولیدی وجود دارد که توسط واحد حسابداری تهیه میؤگزارشات برون سازمانی نیز در م

کا داشته اتّ تمقایسه و قابلیّ تشود تا قابلیّه میاستانداردهای مربوطه تهیّ  براساس اصول پذیرفته شده حسابداری و

 ترین این گزارشات عبارتند از :باشند. عمده

 گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته .1

 گزارش سود یا زیان .2

 ترازنامه .3

 گردش جریانات نقدی .4

 گزارش تقسیم سود .5

 

فصل سوّم 

ریزی و کنترلگزارشات هزینه برای برنامه
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لاعات :جداول مربوط به تلخیص اطّ  

، طی یک دوره های ساختلاعات مرتبط با گردش هزینهبرای خلاصه کردن اطّ  های تولیدی معمولاًدر اکثر شرکت

( کالای ساخته شده )گزارش تولید جدول، موسوم به جدول مواد مصرفی، جدول بهای تمام شده 3حسابداری از 

صورت سود یا زیان نتیجه آن نمایش ایت درشود که در نهکالای فروش رفته استفاده میو جدول بهای تمام شده 

 شویم. ر ادامه با شکل هر یک از آنها آشنا میشود.که دداده می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 گزارش مواد مصرفی   

  مواد خریداری شده طی دوره 

  برگشت از خرید و تخفیفات -

  تخفیفات نقدی -

  خرید خالص =

  هزینه حمل مواد خریداری شده +

  بهای تمام شده مواد خریداری شده =

  موجودی مواد ابتدای دوره +

ی مصرفتمام شده مواد آمادهبهای  =   

  موجودی مواد پایان دوره -

  بهای تمام شده مواد مصرفی =
 

 گزارش تولید )بهای تمام شده کالای ساخته شده(

  بهای تمام شده مواد مصرفی 

  دستمزد مستقیم   +

  سربار ساخت   +

  بهای ساخت  =

  ابتداجریان ساخت  موجودی کالای در +

  جریان ساخت طی دوره   بهای تمام شده کالای در =

  موجودی کالای در جریان ساخت پایان -

  بهای تمام شده کالای ساخته شده   =
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 گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته

  بهای تمام شده کالای ساخته شده 

  ساخته شده ابتدا موجودی کالای +

  بهای تمام شده کالای آماده فروش =

  موجودی کالای ساخته شده پایان دوره -

  بهای تمام شده کالای فروش رفته =
 

 گزارش سود یا زیان

      فروش 

    تخفیفات برگشت از فروش و -

     تخفیفات نقدی فروش -

     فروش خالص =

شده کالای فروش رفتهبهای تمام  -   

    سود ناخالص =

های عملیاتیهزینه -    

    سود قبل از کسر بهره و مالیات =

   هزینه بهره -

     سود قبل از کسر مالیات =

   مالیات -

   سود خالص =
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 اطّلاعات زیر از شرکت آلفا استخراج شده :

ریال 133،333  خرید مواد طی دوره     

ریال 5،333  برگشت از خرید    

ریال 13،333  هزینه حمل به داخل    

ریال 2،333  هزینه حمل به خارج    

ریال 13،333  هزینه مواد غیر مستقیم    

ریال 23،333  دستمزد مستقیم    

ریال 4،333  دستمزد غیر مستقیم    

ریال 4،333  

آب و برق مصرفی که نیمی از آن   

نیمی دیگر مربوط  کارخانه و مربوط به

 *باشد. اداری میبه ساختمان 

ریال 233،333  درآمد حاصل از فروش     

ریال 23،333  برگشت از تخفیفات    

 باشد : ها به شرح زیر میو موجودی   

 

 

 

 

 مطلوب است :

، گزارش تولید، بهای تمام شده کالای فروش رفته، گزارش سود و زیان.گزارش مواد مصرفی  

 

 

شود ظور میهای سربار بوده و در گزارش تولید مننیمی از هزینه آب و برق مصرفی که مربوط به کارخانه است جزء هزینه *

 .یدآو در گزارش سود و زیان می های عملیاتی استساختمان اداری است جزء هزینهو نیمی دیگر که مربوط به 

 موجودی اول دوره پایان دوره

 هلیّ مواد اوّ ریال 2،333 ریال 1،333

 کالای در جریان ساخت ریال 3،333 ریال 5،333

 کالای ساخته شده ریال 533 ریال 2،533

 



22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) = 10,666 (سربار) * مستقیمدستمزد غیر ) 0,666  + ( مستقیممواد غیر  666,% (آب و برق کارخانه) + 16,666 (

 گزارش مواد مصرفی   

 166,666 مواد خریداری شده طی دوره 

 )5,666( برگشت از خرید و تخفیفات -

 - تخفیفات نقدی -

 75,666 خرید خالص =

 16,666 هزینه حمل مواد خریداری شده +

شده مواد خریداری شدهبهای تمام  =  165,666 

 666,% موجودی مواد ابتدای دوره +

ی مصرفبهای تمام شده مواد آماده =  165,666 

 )1,666( موجودی مواد پایان دوره -

 160,666 بهای تمام شده مواد مصرفی =
 

 گزارش تولید )بهای تمام شده کالای ساخته شده(

 160,666 مصرفیبهای تمام شده مواد  

 6,666% دستمزد مستقیم   +

 * 10,666 سربار ساخت   +

 666,%10 بهای ساخت  =

 0,666 جریان ساخت ابتدا موجودی کالای در +

 105,666 جریان ساخت طی دوره   بهای تمام شده کالای در =

 )5,666( موجودی کالای در جریان ساخت پایان -

 106,666 بهای تمام شده کالای ساخته شده   =
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 )حمل به خارج(  666% + 666%)برق اداری(  *  

ا , امّ ودشدرضمن هزینه حمل به داخل همان هزینه حمل مواد خریداری شده است که در گزارش مواد مصرفی لحاظ می 

 .شودنظور میهای عملیاتی مهزینه حمل به خارج همان هزینه کالای فروش رفته است که در صورت سود و زیان جزء هزینه

 گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته

 106,666 بهای تمام شده کالای ساخته شده 

 566 ابتداموجودی کالای ساخته شده  +

 106,566 بهای تمام شده کالای آماده فروش =

 )566,%( موجودی کالای ساخته شده پایان دوره -

 100,666 بهای تمام شده کالای فروش رفته =
 

 گزارش سود یا زیان 

 66,666% فروش 

 )6,666%(   تخفیفات برگشت از فروش و -

 -   تخفیفات نقدی فروش -

 106,666   خالصفروش  =

 )100,666( بهای تمام شده کالای فروش رفته -

 666,%0 سود ناخالص =

های عملیاتیهزینه -  )0,666(* 

 00,666   سود قبل از کسر بهره و مالیات =

  هزینه بهره -

    سود قبل از کسر مالیات =

  مالیات -

  سود خالص =
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 تولیدی استخراج شده است :اطّلاعات زیر از یک شرکت 

  17،333  دوره  ابتدایمواد خام 

  24،333  مواد خام انتهای دوره 

  35،333  دوره ابتدایکالای در جریان ساخت 

  23،333  کالای در جریان ساخت پایان دوره

  24،333  کالای ساخته شده ی ابتدای دوره 

  36،963  کالای ساخته شده ی پایان دوره

  113،333  مواد خام خریداری شده 

  25،333  مواد غیر مستقیم

  15،333  دستمزد مستقیم

  43،333  دستمزد غیر مستقیم

  3،333  تخفیفات نقدی خرید

  5،333  هزینه حمل به داخل 

  5،533  هزینه حمل به خارج

  12،333  استهلاک تجهیزات کارخانه

  3،333  بهره پرداختنی

 133  واحد به قیمت هر واحد  3113فروش 

 %25  نرخ مالیات

 

 گزارش سود و زیان این شرکت را تنظیم کنید.
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 گزارش مواد مصرفی   

 106,666 مواد خریداری شده طی دوره 

 - برگشت از خرید و تخفیفات -

 )0,666( تخفیفات نقدی -

 155,666 خرید خالص =

خریداری شدههزینه حمل مواد  +  5,666 

 666,%10 بهای تمام شده مواد خریداری شده =

 15,666 موجودی مواد ابتدای دوره +

ی مصرفبهای تمام شده مواد آماده =  177,666 

 )0,666%( موجودی مواد پایان دوره -

 155,666 بهای تمام شده مواد مصرفی =
 

 ساخته شده(گزارش تولید )بهای تمام شده کالای 

 155,666 بهای تمام شده مواد مصرفی 

 05,666 دستمزد مستقیم   +

 55,666 سربار ساخت   +

 005,666 بهای ساخت  =

 05,666 جریان ساخت ابتدا موجودی کالای در +

 666,%05 جریان ساخت طی دوره   بهای تمام شده کالای در =

 )6,666%( موجودی کالای در جریان ساخت پایان -

 666,%05 بهای تمام شده کالای ساخته شده   =
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 گزارش بهای تمام شده کالای فروش رفته

 666,%05 بهای تمام شده کالای ساخته شده 

 0,666% موجودی کالای ساخته شده ابتدا +

 050,666 بهای تمام شده کالای آماده فروش =

 )00,706( دورهموجودی کالای ساخته شده پایان  -

 007,606 بهای تمام شده کالای فروش رفته =
 

 گزارش سود یا زیان 

 000,666 فروش 

 -   تخفیفات برگشت از فروش و -

 -   تخفیفات نقدی فروش -

 000,666   فروش خالص =

(007,606)  بهای تمام شده کالای فروش رفته -  

 00,706 سود ناخالص =

عملیاتیهای هزینه -  )5,566( 

 00,006   سود قبل از کسر بهره و مالیات =

 )0,666( هزینه بهره -

 06,006   سود قبل از کسر مالیات =

(16,115) مالیات -  

 06,005 سود خالص =
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 توجه به اطّلاعات زیر مبلغ خرید مواد اوّلیهّ را محاسبه کنید. با

  543،333   بهای تمام شده کالای ساخته شده 

  333،333   دستمزد مستقیم

  171،333   سربار ساخت

 

 

 پایان دوره دوره اول  شرح 

  24،333     16،333  مواد اولیه

  111،433   36،333  کالای در جریان ساخت

  44،333     43،333  کالای ساخته شده
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بیاییم.های مسئله باید از انتها به ابتدا باشد که طبق دادهمی "مواد خریداری شده طی دوره"درواقع مطلوب ِ سوال   

 

 گزارش مواد مصرفی   

 ؟ مواد خریداری شده طی دوره 
 - برگشت از خرید و تخفیفات -

 - تخفیفات نقدی -

 X خرید خالص =

 - هزینه حمل مواد خریداری شده +

 X بهای تمام شده مواد خریداری شده =

 10,666 موجودی مواد ابتدای دوره +

ی مصرفبهای تمام شده مواد آماده =  X 

 )0,666%( موجودی مواد پایان دوره -

 X بهای تمام شده مواد مصرفی =
 

 گزارش تولید )بهای تمام شده کالای ساخته شده(

 X بهای تمام شده مواد مصرفی 

 066,666 دستمزد مستقیم   +

 151,666 سربار ساخت   +

 X بهای ساخت  =

 00,666 جریان ساخت ابتدا موجودی کالای در +

 X جریان ساخت طی دوره   بهای تمام شده کالای در =

 110,066 موجودی کالای در جریان ساخت پایان -

 506,666 بهای تمام شده کالای ساخته شده   =
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 گزارش مواد مصرفی   

 0270888 مواد خریداری شده طی دوره 

 - برگشت از خرید و تخفیفات -

 - تخفیفات نقدی -

 157,666 خرید خالص =

 - هزینه حمل مواد خریداری شده +

 157,666 بهای تمام شده مواد خریداری شده =

 10,666 موجودی مواد ابتدای دوره +

ی مصرفشده مواد آمادهبهای تمام  =  155,066 

 )0,666%( موجودی مواد پایان دوره -

 151,066 بهای تمام شده مواد مصرفی =
 

 گزارش تولید )بهای تمام شده کالای ساخته شده(

 151,066 بهای تمام شده مواد مصرفی 

 066,666 دستمزد مستقیم   +

 151,666 سربار ساخت   +

 066,%%0 بهای ساخت  =

 00,666 جریان ساخت ابتدا موجودی کالای در +

 050,066 جریان ساخت طی دوره   بهای تمام شده کالای در =

 )110,066( موجودی کالای در جریان ساخت پایان -

 506,666 بهای تمام شده کالای ساخته شده   =
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 باشد. سربار ساختاز اجزای تشکیل دهنده بهای تمام شده سربار ساخت میهمانگونه که قبلا گفته شد، یکی 

توان به راحتی این هایی هستند که مستقیماً در ساخت کالا و تولید محصول دخالت دارند و نمیدرواقع هزینه

ه کها را به تولید کالا یا محصولی خاص یا سفارشی مشخّص مرتبط دانست. نکته قابل توجه آن است هزینه

ها را به کالای خاصی مرتبط دانست نیز ها را شناسایی کرد و به راحتی آنتوان آنهای مستقیمی که میهزینه

توان بعنوان سربار ساخت معرفی نمود. بطور مثال هزینه نخ در دوخت لباس یا چسب و میخ در تولید میز و می

ها بسیار کم و صول نقش دارند، اماّ مصرف آنصندلی و مواردی از این قبیل که هر چند در ساخت و تولید مح

های سربار عبارتند از : هزینه استهلاک ترین هزینهشوند. برخی از مشخّصناچیز است بعنوان سربار شناسایی می

دی، آلات تولیآلات یا ساختمان کارخانه، هزینه اجاره محل تولید، هزینه بیمه مربوط به ساختمان یا ماشینماشین

خت، هزینه روشنایی، هزینه آب و برق و گاز مربوط به کارخانه، هزینه حقوق سرپرستان تولیدی و هزینه سو

 مواردی از این قبیل.  

 های سربار :بینی هزینهپیش

وند شبینی یا برآورد میهای سربار، پیشدر واحدهای تولیدی بزرگ و متوسط معمولاً در ابتدای دوره مالی هزینه

براساس تجربیات گذشته و با در نظر گرفتن تغییرات احتمالی در نرخ عوامل هزینه و تغییر در بینی که این پیش

های سربار دارای اهداف مختلفی است که مهمترین آن محاسبه بینی هزینهگیرد. پیشهای تولید صورت میبرنامه

ین نرخ تا پایان دوره مالی جهت شود. اهای متداول انجام میباشد که به وسیله یکی از روشنرخ جذب سربار می

 گیرد.محاسبه سربار تمام محصولات ساخته شده مورد استفاده قرار می

 های سربار :بینی هزینهدلایل پیش

  ریزی شدهاختلاف بین مقدار تولید واقعی با تولید برنامه .7

 های سربارمشخّص نبودن مبلغ واقعی برخی از هزینه .0

   بینی شدههای واقعی و پیشمقایسه هزینهایجاد شرایط مناسب برای  .3

 

فصل چهارم 

بینی شده، جذب شده و واقعیسربار پیش
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 نرخ جذب سربار :

باشد زیرا برای محاسبه های سربار در ابتدای دوره مالی محاسبه نرخ جذب سربار مییکی از اهداف برآورد هزینه

مزد دستر در آن یعنی مواد مستقیم، ثّؤبهای تمام شده محصولات ساخته شده ابتدا باید بهای تمام شده عوامل م

توان با استفاده از مبالغ واقعی ل یعنی مواد و دستمزد را می. دو عامل اوّو سربار ساخت محاسبه گردد ،مستقیم

 های سربار تا پایانا مبلغ واقعی بسیاری از هزینهها به حساب بهای تمام شده کالای ساخته شده منظور نمود امّآن

ی شود بینهای سربار در ابتدای هر دوره پیشع این مشکل باید هزینهباشد لذا به منظور رفص نمیدوره مالی مشخّ

ز توان ا. برای محاسبه نرخ جذب سربار میمتداول نرخ جذب سربار محاسبه شودو سپس با استفاده از یک روش 

 های زیر استفاده نمود :روش

 

 :تعداد تولید بار براساس . نرخ جذب سر7  

  

 

 : مواد مستقیمهزینه  نرخ جذب سربار براساس .0

  

 :دستمزد مستقیم  بار براساسنرخ جذب سر .3

 بینی شده سربار پیش

 ه بینی شدپیشدستمزد مستقیم 

 

 

 

 بینی شده سربار پیش

 ه بینی شدپیشتعداد تولید 

 بینی شده سربار پیش

 بینی شده پیشمواد مستقیم 
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 : )فقط برای کارکنان(ساعت کار مستقیم  بار براساسنرخ جذب سر .4

 

 

 

 :آلات ساعت کار ماشین بار براساسنرخ جذب سر. 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بینی شده سربار پیش

  بینی شدهپیشساعت کار مستقیم 

 بینی شده سربار پیش

 بینی شده پیشآلات ساعت کار ماشین
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روز مشغول به کارند. چنانچه در ابتدای  243در طول سال  ساعت و 1نفر کارگر، روزانه  43. در یک کارخانه 1

 برآورد شود، نرخ جذب سربار را به دست آورید : 13،124،333های سربار معادل دوره مالی هزینه

 

 

 

 

 

 

بینی شده ریال و بهای اولیه پیش323،333بینی شده در یک موسسه تولیدی هزینه دستمزد مستقیم پیش .2

ریال باشد، 1،133،333بینی شده ریال و سربار پیش1،233،333باشد. چنانچه سربار واقعی ریال می 543،333

  حساب کنید  نرخ جذب سربار براساس هزینه مواد مستقیم :

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای اولیه

506,666 = x + 0%6,666 
x = 0080888   

=  =  
10,0%0,666  

 50,066  
 

10,0%0,666  

 06 × 0 × %06  
 

 بینی شده سربار پیش

 نی شده بیپیشساعت کار مستقیم 
 

 =  008ریال  

 

 ساعت 1برای هر نفر در هر 

 

 بینی شده سربار پیش

 ی شده بینپیشمستقیم  مواد
 

=  
 1,166,666 

x 

 

 بینی شده سربار پیش

 ی شده بینپیشمستقیم  مواد
 

=  
 1,166,666 

0080888 

 

 =  2ریال  
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بینی ریال محاسبه شده است. اگر سربار پیش25در شرکت آلفا نرخ جذب سربار برمبنای تعداد تولید معادل . 3

تولید ، تعداد واحد باشد 533،333د تولید واقعی و تعدا 15،333،333و سربار واقعی  ریال 12،333،333شده 

  بینی شده را به دست آورید :پیش

 

 

  

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بینی شده سربار پیش

 شده  بینیپیش تعداد تولید
 

 نرخ جذب سربار براساس تعداد تولید  =

=  %5  
1%,666,666 

x 

 

0080888  =  x 
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های سربار :بندی هزینهطبقه  

ه یک دایره ب هایی هستند که مستقیماًهای سربار مستقیم، هزینههزینه غیرمستقیم :سربار مستقیم و  .7

. مثل هزینه سرپرستی یک دایره تولیدی یا هزینه ص ارتباط داشته باشنداز تولید یا یک ماشین مشخّ 

ایره د هایی هستند که مربوط به یکهای سربار غیرمستقیم هزینهآلات اماّ هزینهتعمیر و نگهداری ماشین

های نه. مانند هزیرسندص نبوده بلکه بطور مشترک توسط چند دایره تولیدی به مصرف میتولیدی مشخّ

ه ه آن است ک. نکته قابل توجّاجاره یا آب و برق مصرفی مربوط به کل ساختمان کارخانه از قبیل هزینه

 .شودهای سربار میاین تقسیم نیز موجب کنترل هرچه بهتر هزینه

ها ه آنکنند که بها با تغییر حجم تولید تغییر میبرخی از هزینه ، متغیر و نیمه متغیر :ثابتسربار  .0

کنند ها با تغییر حجم تولید تغییر نمیگویند. مانند آب و برق مصرفی. برخی دیگر از هزینهسربار متغیر می

 .اجاره و بیمهگیرند مثل هزینه بنابراین در گروه سربار ثابت قرار می

گیری مدیران در ارتباط با حجم تولید و تواند تصمیمبندی مینکته قابل توجه آن است که این طبقه

 .ازدسممکن می را شده تعیین پیش از اهداف بندیدسته منظور هب هاهزینه کنترل و محصولات گذاریقیمت

براساس مکان رخ دادن آن بندی هزینه سربار را در این طبقه بندی براساس محل انجام هزینه :طبقه .3

 :کنند که عبارتند از بندی میتقسیم

  

    

 

 

 

 

 

 

 

شود. های تولید بجز مواد مستقیم و دستمزد مستقیم میشامل کلیه هزینه  

 

شوند.تحت عنوان هزینه عملیاتی به حساب سود و زیان منظور می  

 

 سربار ساخت

 سربار اداری و تشکیلاتی

 سربار توزیع و فروش
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 سربار واقعی :

 رسند و بهایهای غیرمستقیم که در طول دوره مالی در واحدهای تولیدی یا سایر واحدها به مصرف میکلیه هزینه

اند. از طرفی دیگر برخی های سربار واقعی، هزینهشود که بعداً پرداخت شودشود یا تعهد میآن یا نقداً پرداخت می

 شوند.می نامیده واقعی سربار شوندمی ثبت و شناسایی اصلاحات انجام با مالی دوره پایان در که مستقیمغیر هایهزینه

 انحراف سربار :

به  ،های واقعی بیشتر یا کمتر باشدشد هزینهبایست انجام میگاهی اوقات ممکن است در مقایسه با آنچه که می

ر ابتدای بینی دت پیشها دارای قابلیّبرخی هزینه؛ حتی ممکن است دارای انحراف مثبت یا منفی باشد عبارت دیگر

های برآورد شده های واقعی سربار و هزینه؛ در هرصورت در پایان دوره مالی باید اختلاف هزینهمالی نباشند دوره

 . انحراف سربار شامل دو بخش است که عبارتند از :ص شودسربار مشخّ

. انحراف هزینه سربار :   7  

انحراف هزینه سربار  =ربار جذب شده  س  -سربار واقعی   

 

. انحراف ظرفیت سربار :0  

انحراف ظرفیت سربار   =سربار جذب شده    - سربار بودجه شده  

  

سربار جذب شده  =نرخ جذب سربار    ×ساعت کار واقعی    

 

سربار بودجه شده   =نرخ جذب سربار متغیرّ     ×ساعت کار واقعی     +سربار ثابت بودجه شده      

   

                              سربار متغیر بودجه شده          

1 2 

1 

2 
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 13،333و ساعت کار واقعی شرکت  15،333،333های سربار واقعی در شرکت آلفا هزینه. دریک ماه گذشته4

ساعت  12،333و ساعت کار بودجه شده شرکت  15،333،333ساعت بوده است. اگر سربار بودجه شده معادل 

 باشد، انحراف هزینه سربار را تعیین کنید :

انحراف هزینه سربار                                                                                 = سربار جذب شده     - بار واقعیسر

                          =نرخ جذب سربار    ×ساعت کار واقعی    -سربار واقعی 

                                                                                        

  

  نامساعد 002880888 - -  1,5666,666  =                                        ×  16,666 

 

 

ساعت  16،333بینی شده ساعت و ساعت کار پیش 15،233. در یک واحد تولیدی ساعت کار واقعی طی دوره 5

، ریال باشد 4،133،333بینی شده ریال و سربار ساخت پیش 5،233،333. اگر سربار ساخت واقعی بمبلغ باشدمی

 انحراف ظرفیت سربار را حساب کنید :

انحراف ظرفیت سربار  =سربار جذب شده    - سربار بودجه شده   

                                  =نرخ جذب سربار    ×ساعت کار واقعی    -بار بودجه شده سر

 

 

 

 

 

15,666,666 

1%,666 
 

 بینی شده سربار پیش

 نی شده بیساعت کار مستقیم پیش
 

×ساعت کار واقعی    -سربار واقعی  =  

= 

 بینی شده سربار پیش

 ینی شده بساعت کار مستقیم پیش
 

0,066,666 

10,666 
 

×ساعت کار واقعی    -سربار بودجه شده  =  

 

15,%66  ×  نامساعد 0080888 - -  0,066,666  =  

 

= 
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ساعت  11،333آن مربوط به سربار متغیر باشد و ساعت کار واقعی  %25ریال باشد که 333. اگر نرخ جذب سربار 6

ریال 1،633،333شده  بودجه ثابت سربار اینکه با فرض باشد، مقدار این از بیشتر ساعت 1333 شده بودجه کار و ساعت

 باشد، انحراف ظرفیت سربار را محاسبه کنید :

 

 

                                  066 ×    11,666                 -                        55 × 11,666   +                  1,066,666   

 

 

 0,066,666      -                                   %,0%5,666

                                                                                                  

                                                    =     0320888  مساعد  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  نرخ جذب سربار ×ساعت کار واقعی    -نرخ جذب سربار متغیّر    ×ساعت کار واقعی    +سربار ثابت بودجه شده 

 

= 

ظرفیت سربارانحراف   =سربار جذب شده    -سربار بودجه شده   

 

066 × %5 2  
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ریال برآورد نموده است که  2،243،333های سربار سال آتی را . در پایان سال شرکت تولیدی ماهان هزینه7

دستمزد برآورد شده برای سال دستمزد مستقیم است . مجموع هزینه مبنای برآورد سربار جذب شده، هزینه 

 . در پایان سال هزینهتمزد غیرمستقیم استآن دسریال  363،333باشد که ریال می 1،333،333مذکور معادل 

انحراف  . مطلوب است : محاسبهریال بوده است 633،333ریال و  2،231،333های سربار و دستمزد مستقیم 

 .ظرفیت سربار

انحراف ظرفیت سربار   =سربار جذب شده    -بار بودجه شده سر  

                                   نرخ جذب سربار     ×هزینه دستمزد مستقیم )واقعی(     - سربار بودجه شده  

     هزینه دستمزد مستقیم )واقعی( ×                                                                                 

 

 %,%06,666 -                  066,666          ×                                                                                               

 

%,%06,666 -                  066,666           ×                                                                                    

%,%06,666 -               066,666         ×                       5/0                                                 

   

 0080888 -  =  نامساعد  

 

ساس اشده و به جای آن دستمزد مطرح شده, بنابراین نرخ جذب سربار را بردر این مسئله صحبتی از ساعت کار ن چون  *

 نیم.  ک, عدد بدست آمده را ضربدر هزینه دستمزد مستقیم ِ واقعی میتبع آن کنیم و بهدستمزد مستقیم محاسبه می

 

 

 

 بینی شده سربار پیش

 *نی شده بیهزینه دستمزد مستقیم پیش
 

%,%06,666 

006,666 -  1,666,666  

 
 

%,%06,666 

006,666 

 

 

- سربار بودجه شده  
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ریال و سربار جذب شده براساس ساعت کار مستقیم  122،322. در شرکت تولیدی ستاره سربار واقعی معادل 1

مستقیمِ واقعی ریال و ساعت کار 1،323،223. چنانچه سربار تخمینی شرکت برابر باشدریال می 714،333معادل 

 .سربار، مطلوب است : محاسبه نرخ جذب سربار و انحراف هزینه ساعت باشد 441

 

 

 

 

 

 

                                            

                                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

انحراف هزینه سربار  =سربار جذب شده     -سربار واقعی   

0%%,6%%    -     500,666         = 

 نامساعد  700800 -  =

 

سربار جذب شده  =نرخ جذب سربار    ×ساعت کار واقعی    

  000        ×          x          =     500,66        

           x         = 1556        
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